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กระทูถาม เรื่อง  การเตรียมความพรอมเพ่ือรองรับกรอบความรวมมือของประชาคมอาเซียน 
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สรุปสาระสําคัญของกระทูถาม 

  

จากการท่ีประเทศไทยเปนสมาชิกของสมาคมประชาชาติแหงเอเชียตะวันออกเฉียงใต (อาเซียน)  
ซ่ึงวัตถุประสงคท่ีระบุไวในกฎบัตรอาเซียน ขอ ๑ ยอหนาท่ี ๑๐ คือ เพ่ือพัฒนาทรัพยากรมนุษยผานความรวมมือ
อยางใกลชิดในเรื่องการศึกษาและการเรียนรูตลอดชีพ รวมท้ังดานวิทยาศาสตรและเทคโนโลยีเพ่ือเสริมสรางพลัง
และความเขมแข็งของประชาชนในประเทศสมาชิกอาเซียน และจากการประชุมรัฐมนตรีอาเซียนประกอบกับ 
การพัฒนาแผนปฏิบัติการเรื่องการศึกษา ๕ ปของอาเซียน วาดวยความรวมมือดานการศึกษาอยางเขมแข็งภายใน
อาเซียนและคูเจรจา โดยตกลงท่ีจะดําเนินการเพ่ือเสริมสรางความเขมแข็งตอบทบาทการศึกษาเรื่องการสราง
ประชาคมอาเซียนในป ๒๕๕๘ ไดแก บทบาทของภาคการศึกษาในดานการเมืองและความม่ันคง ดานเศรษฐกิจ 
และดานสังคมและวัฒนธรรม ท้ังมีการเสนอใหมีการแบงปนทรัพยากรแกกันและจัดตั้งกองทุนพัฒนาดานการศึกษา
ของภูมิภาค ซ่ึงสิ่งตาง ๆ เหลานี้เปนกรอบขอตกลงท่ีถือวาเปนพันธกรณีท่ีตองผูกพันกัน ประเทศไทยจึงตองมีการ
เตรียมความพรอมในการดําเนินการตามกรอบความรวมมือดังกลาว ผูตั้งกระทูถามขอทราบวา  

๑. รัฐบาลไดเตรียมความพรอมเพ่ือรองรับตามกรอบอาเซียนดานการศึกษาเพ่ือเสริมสรางความรวมมือกัน
ในประชาคมอาเซียนหรือไม อยางไร 

๒. รัฐบาลมีแผนงานโครงการพัฒนาบุคลากรเพ่ือรองรับกรอบความรวมมือของประชาคมอาเซียนอยางไร 
และเริ่มดําเนินการเม่ือใด 

สรุปสาระสําคัญของคําตอบกระทูถาม  

คําตอบขอท่ี ๑  รัฐบาลมีการเตรียมความพรอมเพ่ือรองรับกรอบพันธกรณีอาเซียนดานการศึกษาโดย 
เตรียมการพัฒนาระบบการศึกษาท่ีไมเพียงแตมุงเนนเฉพาะนักเรียนนักศึกษาเทานั้น แตเปนการพัฒนาในทุกๆดาน  
โดยมุงสรางความตระหนักรูของคนไทยในการจัดการศึกษาเพ่ือสรางคนไทยใหเปนบุคคลในประชาคมอาเซียน พัฒนา
สมรรถนะใหพรอมในการอยูรวมกัน และสงเสริมความรวมมือระหวางประเทศดานการศึกษา อีกท้ังสงเสริมใหประเทศ
ไทยเปนศูนยกลางการศึกษาของอาเซียนเรียกวา Education Hub ใน ๓ ดาน คือ ดานการพัฒนาคุณภาพการศึกษา 
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ดานการขยายโอกาสทางการศึกษา และดานการสงเสริมการมีสวนรวมในการบริการและจัดการศึกษา เพ่ือสราง 
ความเขาใจในเรื่องเก่ียวกับกลุมประเทศอาเซียน ความแตกตางทางดานวัฒนธรรม และหลักสิทธิมนุษยชน นอกจากนั้น 
มุงท่ีการพัฒนาคุณภาพของผูเรียน สถานศึกษา และการนําเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร (Information 
Communication Technology : ICT) เขามาพัฒนาคุณภาพการศึกษา คุณภาพในการสรางความเสมอภาคและ
โอกาสโดยเรียนฟรี ๑๕ ป รวมท้ังการพัฒนาคุณภาพของครู 

คําตอบขอท่ี ๒  กระทรวงศึกษาธิการเปนหนวยงานหลักในการดําเนินการเพ่ือเตรียมความพรอมท่ีสําคัญ 
ท้ังในระดับกระทรวง ระดับเขตพ้ืนท่ีการศึกษา และในระดับสถานศึกษา ดังนี้  

ประการท่ีหนึ่ง การสรางความรูความเขาใจเก่ียวกับสาระสําคัญของกฎบัตรอาเซียนในสถานศึกษาทุกระดับ 
ผานการจัดกิจกรรมอยางตอเนื่อง เชน กิจกรรมสัปดาหอาเซียน (ASEAN Week) ในวันท่ี ๘ สิงหาคมของทุกป เปนตน 

ประการท่ีสอง การสงเสริมการเรียนการสอนภาษาตางประเทศหรือภาษาอังกฤษ และใหกระทรวงศึกษาธิการ
กําหนดไวเปนหลักสูตรท่ีจะตองดําเนินการเพ่ือพัฒนาคุณภาพโรงเรียนไปสูระดับสากล โดยมีขอตกลงวาในป ๒๕๕๘ 
จะมีภาษาท่ีใชในการสื่อสารอยางสรางสรรคของคนในอาเซียน ซ่ึงขณะนี้มีการเตรียมการพัฒนาโรงเรียนไปสู
มาตรฐานสากลจํานวน ๕๐๐ โรงเรียน และไดเตรียมการพัฒนาโรงเรียนตาง ๆ ท่ีอยูตามรอยตะเข็บชายแดน 
(Buffer School) ใหเปนโรงเรียนท่ีใชภาษาอังกฤษเปนภาษาท่ีสอง ซ่ึงในการพัฒนาการเรียนการสอนภาษา 
อังกฤษมีระดับความเขมขนในการพัฒนาตางกัน กลาวคือ ในระดับโรงเรียนท่ีมีมาตรฐานสากล และโรงเรียน 
นานาชาติ มีครูเจาของภาษามาสอนนักเรียนโดยตรง และไดมีการพัฒนาการใชภาษา ตลอดจนการเรียงความ 
ท่ีสามารถสื่อสารได สวนในระดับโรงเรียนดีประจําอําเภอไดมีการพัฒนาใหเปนโรงเรียนท่ีมีการใชภาษาอังกฤษ 
เปนบางสวน (Mini English Program) และจะมีการพัฒนาโครงการท่ีเรียกวา จัดการเรียนการสอนภาษาอังกฤษ 
แบบบูรณาการและใชสื่อเทคโนโลยีมาเปนสวนรวมในการพัฒนา 

ประการท่ีสาม การสรางความรูความเขาใจเก่ียวกับประเทศสมาชิกอ่ืนในอาเซียน เพ่ือใหประชาชนมีเจตคติ 
ท่ีดีในการอยูรวมกัน ผานโครงการแลกเปลี่ยนนักเรียน นักศึกษาและครู เพ่ือความเขาใจท่ีดีผานกิจกรรมทาง 
ดานวัฒนธรรม ศาสนา เพ่ือการอยูรวมกันอยางสันติสุข 

นอกจากนี้ ไดพัฒนาหลักสูตรความเปนบุคคลในประชาคมอาเซียน ซ่ึงเปนการพัฒนากระบวนการเรียน  
การสอนโดยใชการศึกษาเปนกลไกในการทําใหประชาชนในประชาคมอาเซียนมีความเขาใจกันมากยิ่งข้ึน เพ่ือสราง
ความเปนพลเมืองดีของประชาคมอาเซียนและของโลก อีกท้ังยังมุงเนนการผลิตบัณฑิตท่ีมีคุณภาพท้ังในระดับ 
อุดมศึกษาและอาชีวศึกษา เพ่ือใหมีการแขงขันและแลกเปลี่ยนแรงงานฝมือท่ีมีคุณภาพอีกดวย 

 
 

 


